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        Abstract: Actele  administrative, ca acte de organizare a executării şi executarea propriu-zisă a legilor, 
constituie principalul instrument juridic care stă la baza  activităţii  autorităţilor  administraţiei  publice. 
Controlul legalităţii lor se realizează atât de instanţele de  contencios  administrativ, cât şi de instanţele de 
drept comun, precum şi în anumite cazuri, de către organe cu activitate jurisdicţională, care funcţionează în 
cadrul autorităţilor administraţiei publice. 
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Pentru sistemul de drept al Republicii Moldova, instituţia contenciosului administrativ este una relativ 

nouă, fiind puţin studiată la nivel teoretic şi slab cunoscută la nivel practic. Moment oportun pentru efectuarea 
unui studiu al noţiunii de act  administrativ, prin determinarea naturii sale juridice sub aspect constituţional 
- prin prisma principiului separaţiei puterilor în stat şi a conceptului stat de drept şi sub aspect procesual civil 
- prin stabilirea locului contenciosului administrativ în sistemul formelor procesuale de apărare a drepturilor 
şi intereselor legitime ale persoanei, precum şi a definiţiilor doctrinare şi legale date acestei instituţii, 
evidenţierii trăsăturilor sale definitorii şi a categoriilor de contencios administrativ. 

Așadar,în baza principiului separaţiei puterilor, funcţia executivă a statului, de asigurare a bunului mers 
al vieţii publice, se realizează  printr-o activitate politică, juridică şi materială. Actele politice nu creează, nu 
modifică şi nici nu desfiinţează drepturi subiective. De  aceea, verificarea legalităţii lor, nu face obiectul Legii 
contenciosului administrativ. 

În concepţia Legii contenciosului administrativ, noţiunea actului administrativ are o cuprindere mai largă 
decât legea anterioară, oferind posibilitatea unui amplu control judecătoresc, asupra unor categorii mai mari 
de acte administrative. 

Potrivit legii1contenciosului administrativ prin act administrativ se înţelege „manifestare juridică 
unilaterală de voinţă, cu caracter normativ sau individual, din partea unei autorităţi publice în vederea 
organizării executării sau executării în concret a legii. Actului administrativ, în sensul prezentei legi, este 
asimilat contractul administrativ, precum şi nesoluţionarea în termenul legal a unei cereri;”. 

Actele  administrative, ca acte de organizare a executării şi executarea propriu-zisă a legilor, constituie 
principalul instrument juridic care stă la baza  activităţii  autorităţilor  administraţiei  publice. Controlul 
legalităţii lor se realizează atât de instanţele de  contencios  administrativ, cât şi de instanţele de drept comun, 
precum şi în anumite cazuri, de către organe cu activitate jurisdicţională, care funcţionează în cadrul 
autorităţilor administraţiei publice. 
      Activitatea materială a autorităţilor  administrative se realizează prin fapte materiale juridice, 
producătoare de efecte juridice, ca urmare a transformărilor ce le produc în lumea materială înconjurătoare şi 
operaţiuni tehnice. Operaţiunile materiale tehnice (administrative) au semnificaţia unor lucrări de birou 
efectuate de personalul autorităţilor  administraţiei publice, în cadrul activităţii administrative. Ele nefiind 
producătoare de efecte juridice, nu pot  forma  obiectul unei acţiuni în justiţie, potrivit Legii contenciosului 
administrativ. Cu toate acestea,instanţa de judecată  este împuternicită să se pronunţe şi asupra legalităţii 
actelor sau operaţiunilor  administrative  care au stat la baza  emiterii actului supus judecăţii. 
      În literatura de specialitate, pentru noţiunea actului administrativ, se foloseşte şi denumirea de act de 
drept administrativ, subliniidu-se astfel regimul juridic al acestui act. 
      Actele de drept administrativ pot fi clasificate după mai multe criterii, dar din  perspectiva  Legii  
contenciosului  administrativ  prezintă importanţă clasificarea actelor administrative, în  acte normative şi  
individuale, precum şi în acte de autoritate, acte de gestiune şi acte jurisdicționale 
     Actele normative cuprind reglementări de principiu, formulate în abstract  fără a se adresa unor  
persoane  dinainte  determinate, şi au un caracter obligatoriu, fiind susceptibile de a fi aplicate prin forţa de 
constrângere a statului 
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      Ori de câte ori efectul  juridic al manifestării de voinţă, conţinută în actul administrativ, constă în 
crearea, modificarea, suspendarea sau desfiinţarea unor  drepturi şi obligaţii, pentru una  sau mai multe 
persoane, dinainte determinate, actul juridic va avea un caracter individual. 
       Într-o opinie s-a susţinut că numai actele individuale pot face obiectul  acţiunii  în  contencios  
administrativ, întrucât  numai aceste acte privesc un drept subiectiv al unei  anumite  persoane  fizice  sau  
juridice, care poate avea  calitatea  de  reclamant. Un  act  administrativ  normativ nu poate  produce o vătămare 
în mod direct, deoarece efectele lui se răsfrâng asupra tuturor subiectelor de drept, cărora li se adresează.       

   Analizînd tema data am concluzionat că noţiunea de act administrativ prezintă o deosebită importanţă 
pentru stabilirea sferei contenciosului administrativ, precum şi pentru organizarea soluţionării litigiilor 
juridice, pe care le cuprinde acest contencios, asigurîndu-le garantarea drepturilor conferite de lege persoanelor 
fizice şi juridice prin instanţele judecătoreşti. 
Legea contenciosului administrativ defineşte actul administrativ ca o manifestare juridică de voinţă, cu 
caracter normativ sau individual, din partea unei autorităţi publice în vederea organizării executării sau 
exercitării în concret a legii..  
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